

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пирова Умматжона Мустафоевича на тему «Профилактика и лечение острых повреждений желудка при черепно-мозговой травме», представленной диссертационным советом БД.КОА – 025 при ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» к официальной защите по специальностям: 14.01.17 – хирургия и 14.01.18 – нейрохирургия., на соискание ученой степени кандидата медицинских наук

Актуальность научной темы вытекает из названия диссертации. Диссертация соискателя Пиров У.М. посвящена одной из наиболее сложных проблем нейрохирургии – вторичной повреждающей факторы приводящей к летальности и инвалидности является чрезвычайно актуальной. В отечественной и зарубежной литературе имеется большое число научных публикаций по различным аспектам данной патологии, но многие из них противоречивы, ещё недостаточно разработаны. В настоящее время общая численность инвалидов вследствие ЧМТ в России составляет около 2 млн. человек (Лихтерман Л.Б. и соавт., 2003; Потапов А.А. и соавт., 2010), хотя эти данные нуждаются в уточнении. Ежегодно около 35% от общего числа впервые признанных инвалидами вследствие травм всех локализаций составляют лица с последствиями ЧМТ (Арбатская Ю.Д., 1981; Косичкин М.М. и соавт., 2000).

При тяжелой ЧМТ, особенно при сочетанной, гиповолемический шок наблюдается сравнительно часто. Поэтому шоковое состояние с резким снижением перфузии внутренних органов может в ряде случаев также отягощать степень их поражения. Процесс усугубляется, если основное заболевание осложняется еще и диссеминированным внутрисосудистым свертыванием крови. Разработка прогностических критериев исхода при сочетанной черепно-мозговой травме необходима для определения возможных результатов лечения, установления очередности, сроков и объема оказания медицинской помощи, для активного управления лечебно-диагностическим процессом и своевременного предупреждения осложнений.

В связи с этим автор предпринял попытку исследования данной патологии, разработка и усовершенствовании новых подходов профилактики и лечения больных с повреждений желудка при черепно-мозговой травмой. По результатам работы данная попытка можно считать завершилась успехом, что наглядно подтверждается цифровыми показателями. Кроме того предложенные практические рекомендации

значительно облегчают его внедрение и дальнейшее использование в практической деятельности нейрохирургических клиник.

В качестве замечаний к автореферату можно отметить стилистические ошибки, которые не играют существенную роль и не снижают качество автореферата.

Рецензируемая научная работа Пирова Умматжона Мустафоевича является достаточно актуальное самостоятельное исследование и содержит новые решения необходимые для практической нейрохирургии.

Диссертация полностью соответствует требованиям пункта 163 раздела 10 порядка присуждения ученой степени кандидата наук на диссертационном совете и «Типовое положение о диссертационных советах» утверждённое постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам диссертант достоин присуждения ему искомой степени кандидата медицинских наук.

**Заведующий отделением нейрохирургии,
травматологии и ортопедии**

СОКБ и С.Кутфиддинова,

кандидат медицинских наук.,

 **Мирзоев Халим Хакимович**

**Адрес. 735700, Республика Таджикистан, Согдийская область, г.
Худжанд 34мкр-н. северо-восточная промзона.**

тел. (+992) 92-777-04-57

10.10.2019г

